

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 20.

Indult Bétsből, Pénteken, Mártzius' 11-dikén, 1831.

B é t s.

Ő Ts. K. Apostoli Felsege méltóztott Febr. 21-dikén költ kegyelmes végzésében megengedni, hogy Fő Méltóságú Revisnyei Gróf Reviczky Ádám Úr, Magyar Udvari Fő Cancellarius Ő Excellentiája a' Sz. Moritz és Lázár Rende brilliantokkal kirakott nagy Keresztjét, mellyel Ő Felsege a' Szárdinai Király által megtiszteltetett elfogadhassa és hordozhassa.

L e n g y e l O r s z á g.

Lengyel határszél Febr. 28-kán. (Egy Berlini Újságból) Legújabb tudósításaink Varsóból Febr. 27-dikiék, és sok — egymással egészen ellenkező — újságokat hoznak. A' győzedelmet némelly levelek minden tsatákban a' Lengyeleknek adják, de a' mit az Orosz tábornak folyvásti ditsőséges előhaladásával nem lehetne megegyeztetni. A' bizonyos, hogy Feldmarsal Diebits Főhadiszállása már Februárius 18-dikán Minskben volt, és hogy ugyan az napon az Oroszok Vengrovból és Siedlcebölegész Milosnaig (két kis mértföldnyire Varsótól) előnyomultak. Azekori tsatában az Oroszok tsak 750 embert vesztek; ellenben a' Lengyelek sokkal többet, azonkívül egy ágyújuk több száz foglyokkal együtt az Oroszok kezébe esett. — A' Febr. 19-iki és 20-

diki Ütközetről az Orosz tudósításokat *) még nem vettük. Minekutánna Febr. 21-kétől 23-káig a' két tábor pihent volna, 24-dikben újra elkezdődött a' viadal. A' tsata elsöben Zegrnél a' Narev vize mellett (3 mértföldnyire Varsótól) kezdődött jókor reggel egy Orosz Sereggel, melly éjszak felől jött, hogy magát a' nagy táborral egyesítse. Itt a' Narev vizen lévő hídnak birtoka felett folyt a' viaskodás; az Oroszok a' hidat utoljára bizonyosan elvették volna, ha a' Lengyelek azt fel nem gyújtották és meg nem égették volna. A' hídnak megégetésével a' tsata megszűnt; de déltájban ismét megújult Nieporent tájékán, hol a' véres ütközet estvéli 7 óráig tartott, és mind a' két Fél nagyon sokat veszett. Az Oroszok megtartották fekvéseket. Éjtszakára kelve mind a' két Fél készült a' véres ütközetnek másnapi megújításához; 25-dikben a' hartz a' Prága alá egészen oda szoritott lengyel tábornak bal szárnyával jókor reggel elkezdődött. Az első Orosz megtámadás Tarchomin falu tájékán esett (Varsótól egy mértföldnyire) derekán a' Jablonna felé vivő útnak, hol az előtt a' lengyel főhadi szállás volt, de a' melly helység most már az Orosz hartz-lincába bele esett. Lengyel General Umins-

*) Ezeket mi már közlöttük a' Kurírnak 19-dik számú levelében.

Ki elejekbe ment lovassáival az Oroszoknak, és őket megállította. Lengyel tudósítások szerint, nem csak megállította, hanem meg is verte volna és töltek sok ágyúkat és foglyokat nyert volna. — Délelőtti 10 óra tájban elkezdődött a tsata a jobb[szárnyon] is a Zombkovi Országúton, és az egész lineán a Zombkovi Országúttól fogva egészen a Visztuláig. Képzeltetlen keménységgel folyt a viadal több órákig, a midőn az Oroszok új Seregeket vittek a hartzba egy elláthatatlan kiterjedésű Artilleria-lineával, mellynek tüze rendkívül kegyetlen és gyilkos volt. Több száz ágyú menydörögtek a halált. Chlopiczki, Krukoviczki, Szembek, Skrzyniczki's a't. Lengyel Generálok személyesen vezérlették a tűzbe Brigádákat, kik kétségbe eső megátalkodással az Oroszok rettenetes erejű megtámadásával szembezállottak. Így a Kaszások (Kossyniers) a második lengyel Uhlanus regementtel reá rohanván egy Orosz Vasas regementre, azt csak nem egészen semmivé tették. De a kemény nyakú vitézségnek ilyen egyes vonásai a nem kisebb bátorságú Oroszoknak előhaladását meggátolni nem bírták. Az ütközet setét estig tartott; a Veszteség mind a két részről nagyon sok. — Lengyel General Zymirski veszedelmesen megsebesítve délután Varsóba vitézett, és ott midőn a Seb-orvosok sebeit beakarnák kötözni, hitvesének karjai közt megholt. A vén General Chlopiczkinak, ki szüntelen a legveszedelmesebb pontokon forgott, 5 lovát lötték el alatta; azután negyedikször ötöt magát érte egy gránát, egyik lábát megsebesítette, de azért a tsatapiatról eltávozni nem akart; egy pillantásra általugrátott Varsóba, magát megmutatni a népnek, (minthogy elsőben ötöt hitték halálosan megsebesítve lenni General Zymirski helyett)

azzal vissza sietett a hartzba. A sebeiket és foglyokat egész nap hordták Varsóba. A Lengyelek, tagadhatatlan, vitézül hartzoltak*), de a nagy hartznak resullatuma a lett, hogy erejüket kimerítették, és Seregeiknek megmaradt része mindég kisebb kisebb földterületre szorítottak össze Prága alá. — 26-dikban halgattak az ágyúk mind a két részről. A Lengyelek felgyújtották és le égették Prágát (a külső várost), hogy a vár ágyuinak szabad kört szerezzenek. A tábor visszavonta magát a Visztula bal partjára. Következő éjjel a Kozákok már mutogatták magokat Prága falai alatt, és tsupán a várból reájok lött ágyú-tűz szalasztotta meg őket onnét. — Nevezetesebb tudósítások, az eddig le írott hadi történeteken kívül, ezek: hogy Hertzeg Radzivil a fővezérséget letette, és a Kommandó Skrzyniczki Generalnak adaték; hogy Lengyel General Dverniczki, az apró tsatázásoknak fortélyos mesterségét igen jól értő férjfiú (ki már egyszer Geismar Generalt és kétszer Würtemberg Hertzegét megverte) a Visztula bal partján, de a hol egyébaránt nagy Orosz erő nem áll, igen derékul viseli magát és most közelebb Radom városát az Oroszoktól újra elvette. Megtetszik sok túl a Visztulai levelekből világosan, hogy Lengyelországban a nép nem revoltált, hanem csak a Lengyel Nagyok és

*) E szerint annak a Krakkói tudósításnak, melly a Lengyelekről azt mondja, hogy a Visztula bal partjára a 25-dik tsata elvesztésének következtében vonultak hátra, igazításra vagy szüke, Mert ha az ütközetet a Lengyelek egészen elvesztették, és az Oroszok megnyerték volna, azt a Berlii Ujságlevelék bizonyosan nem fejtenék el megmondani.

katonák kezdői a' pártos lázadásnak. Ez az oka, hogy a' Krakuzok Kaszások's a' t. csoportosan szökösnek tisztjeiktől. P. o. Egyetlen egy ilyen Bataillontól 200 ember szökött ide által a' burkus hátra, hól őket út-töltésre fogják majd használni. Azután elszedette a' Bataillon vezér tisztje a' Krakuzoktól tisztjaikat, de az embereket nem volt lehetséges megtartani, és akkor éjjel megint 40-en szöttek el tizma nélkül. Augustóban a' polgárok (a' mint az Oroszok beszélly) kereken kimondták az Oroszoknak: „Mi nem üztünk ki benneteket, mi nem vagyunk okai a' lázadásnak, akaszszátok fel az első lázadás kezdőt!”

Varsó Febr. 28-kán. (a' Burkus Status Ujsághól) Az Országházi tegnap előtt elegy Ülést tartottak. A' Marsal felolvasott egy nyilatkozatást, mellyben Hertzeg Radzivil a' Kommandót leteszi, s előadta, hogy az Igazgatószerk e' sürgető környülállásokban a' Generálokot öszvegyűjtven hadi tanátsban, ideiglen vélek Fővezért választatott, a' választás Skrzyneczki Generálra esett. A' választott Generált a' fővezérségben a' két Háznak tagjai egy akarathal megerősítették. — Azután Jasinski Úr felállván; kívánta, hogy az Országgyűlés tartásnak helye határozottassék meg arra az esetre, ha a' Házak kéntelenek lejéndenek Varsó telhagyni. Wenzkyk Úr kérdésbe tette, hogy valjon jöhet e' az eset elő, hogy a' Rendek kéntelenek lennének Varsóból eltávozni? A' tanátskozás erről későbbben hezárott ajtóknál folytattatott; annál fogva nem tudni mire döntötték el a' dolgot. — A' Varsói Városi tanáts, a' mint halljuk, sajnálja a' mostanában épült sok szép új házakat, és nem akarja a' fővárost az Ostrom veszedelmére kitenni. — Hivatalos tudósítások a' Febr. 24-diki és 25-

diki Prágai ütközetről még nintsenek kiadva.

Német alföldi Királyság.

A' Nemzeti Gyűlésnek Febr. 23-iki Ülésében, felolvasták Salm-Rýrburgi Hertzeg Fridriknek következő levelét:

„A' Belga Nemzethez! Nemours Hertzeg a' Belgáktól, kik Országjokkal Ötet megkínálták, én megkínálom őket magammal. — Tudom én azt a' kedvetlen árnyékot, mellyet a' környülállások ezen lépesemre vethetnek. De gondolhatok e' én a' tagadó feleletnek aggodalmával, midőn látom a' veszedelmeket, mellyek e' Viléz Országot, atyámról Nagyatyámnak *) hazáját fenyegetik? Nem, én nem érzek semmit, tsak azt a' kívánságot, hogy magamat az ő nyugodalmának és boldogságának szenteljem. Tüzes és nagy lelkű férfiak kedvezőnek látják a' pillantást egy Körtársaságnak állítására. Tudom én betűlni ennek az Igazgatás formának minden jó oldalait. A' ditsőséges Frantzia Revolutióban születettven, létemnek első pillantásától fogva szívem a' szabadságért vert. De mennyi sok belső bajokat nem fogna a' Körtársaságnak kikiáltása ez Országra vonni, és mennyi külső üldözéseknek palástul nem fogna szolgálni! Alig lenne az kikiáltva, midőn a' szabad szárnyára költ pártszakadás módot nyerne vele reá, hogy a' várost és Országot az Anarchia rémségeibe bukassa; Európának fejedelmei utolsó tal-

*) Ez a' híres Gróf Horn familiából való volt, kit Alba Hertzeg II Filep Király idejében a' Belga szabadságnak védelmezéséért Gróf Egmonttal együtt kivégeztetett.

lérjokat is, és utolsó katonájokat is arra adnák, hogy azt semmivé tegyék. Sőt Frantzia Ország is Egésségügyelő Kordont fogna vonni ejszaki határánál, mely tsak hamar..... Belgák! oda lenne drága függetlenségetek. — Minden tapasztalt és értelmes férfiak mellett vannak a' Ti Nemzeti Gyűléstek által megszentelt politikai Intitutiótoknak. Azoknak jöltévő befolyása alatt, a' mi jó van a' Köztársaságban, azt a' nép megnyeri; meg kell neki nyerni, mihelyt megszűnik a' korhelység a' munkás néprendeknek élelmét egy szín alatt is más szín alatt is elnyelni, és mihelyt a' Fejedelem — az adók! kevesítésének szükséges voltát lelkében érezve — maga ad első példát reá, hogy a' közönséges hivataloknak jutalmát inkább a' ditsőségben mint a' pénzben kell keresni. — En kész vagyok minden zálogokra, mellyeket a' jelen idők kívánnak és a' miket a' Nemzeti Gyűlés tőlem kívánhat, kinek munkái és hazafiúi buzgósága a' Nemzetnek és a' szabadság minden barátinak hálijára örökös just szerzetek. — Mint Katholikus Fejedelem, kötelességeimet mint tagja a' nagy keresztényen Familiának fogom tudni egyesíteni az Alaptörvényben kitett Vallásbeli türelemnek széles principiumaival. — Mint-hogy a' különböző Európai Kabinétok az en személyemben semmit nem láthatnak, a' mi az ő Interesszéikkel nem egyezne, nem fogják megtagadni a' Kereskedési Alkukötéseket, mellyekre a' ti szorgalmatoknak és Fábrikáitoknak szükségé van. — A' fegyverviselést Napoleon-tól tanultam. Ez a' nagy ember engemet igazán atyai jóindulattal tisztelt meg; Friedlandnál és Zágrábnál oldala mellett állottam. Tudni fogom azért vére-met a' ti szabadságtoknak és birtoktok sérthetlenségének védelmezése mellett kiontani. Ez nekem, hízelkedem ve-

le magamnak, just ad a' Nemzetnek és tábornak bizodalimára. — Belgák! ilyen érzésektől lelkesítettve, mellyeket fiamba is igyekszem belesepegetetni; vágyok Királytok lenni. Született fejedelmé-lén egy fejedelemségnek, a' Királyokkal én egyenlő yalék; és meghitt lábon állottam velek. A' Thronusoknak külsőfényje engsm soha nem vonszott. A' Királyi méltóságban én egyeket nem láttam mint az egy ember kezébe adott hatalmat, hogy az egész nép boldogságát megfundálja. Ebben a' tekintetben az a' legszentebb méltóság. De ellenben a' legútálatosabb, ha tsak a' Despotismust tartja szeméi előtt, és a' népnek jussait egynehány Individuumok privilegiumainak feláldozza. — Belgák! ha ti engem Választástokkal megtiszteltek, nem engemet, hanem a' törvényt koronázzátok meg, mellynek első jobbja lenni mindenkor ditsőségemnek fogom tartani.

Aláírás) Salm-Kyrburghi Hertzeg
Fridrik."

Brüsszel Febr. 27-kén. A' Nemzeti Gyűlésnek azon Végzése, melly szerint Belga Orzágnak új Regense választott, rövideden ezt foglalja magában: „Attól a' napságtól fogva, midőn a' Regens be áll tisztjébe, a' Constitutio kötelező erejű. A' Nemzeti Gyűlés a' törvényhozó hatalmat azután is megtartja kirekesztőleg; mindazáltal a' Regens tehet fel törvényjavallatokat Ministerei által. A' Regens nem veszen semmi részt a' törvényhozó hatalomnak gyakorlásában. A' Nemzeti Gyűlés feltartja jussát a' Fejedelemnek választásában. A' Regensnek hónaponként 10,000 for. Civil-liste adatik, és azon kívül hájának első felkészítésére 10,000 for. ajándékoztatik. — Egy a' Nemzetnek palotái közzül nékie adattatik."

Az új Regens Febr. 25-kén Uralkodói hivatalába fényes szertartással béiktattatott. A' Nemzeti Gyűlés délben 1 órakor összevgyűlt, és minekutánna a' közelebbi Ülésnek Protokolluma (mellyben Chokier Surlet Erasmus Ur Regensnek választatik) felolvastatnék, kineveztek egy 9 tagokból álló kiküldöttséget a' Regensnek fogadására és köszöntésére. Chokier Ur egyszerűen feketében öltözve megjelent, beléptekor az egész Gyűlés felállott és tapsolással fogadta, mellyet a' nézőkkel dugva volt karpadok sokszoroztak. A' Regens, köszöntvén a' Gyűlést, megállott a' mellett a' padlázat mellett, melly erre az alkalmatosságra a' szöllőszék helyében állítva volt, és a' mellyen a' piros bársonnyal bevont thronus állott. Jobbjáról a' thronusnak Báró Hooghvoorst a' Nemzeti gárdának fővezére állott, balról General Vandermeeren Brabantnak fő hadi kormányzója. Ekkor az Elölőnek Gerlach Urnak szavára a' Titoknok felolvasta a' Végzést, melly a' Regent az igazgatásra hívja. Annak felolvasásával hangzott a' Szála a' nagy tapsolásban, 's Chokier Ur észre vehetőleg meg volt illetőde. Monda, hogy ő magát a' Nemzeti Gyűlésnek akarathoz és végzéséhez alkalmaztatja. Azután méjj tsend és halgatás lön a' Szálában, midőn a' Titoknok a' Constitutiót felolvastá. Chokier Ur megesküdt reá, és akkor, az Elölőnek sürgető kínálása szerént, Székébe fel kelle vala ülni, de a' mit Chokier Ur el nem fogadott, mondván, hogy ő azt a' Gyűléstől kedvezés gyanánt kikéri hadd maradhasson állva. Megállván azért a' Thronus előtt egy szép beszédet tartott a' Gyűléshez, mellyben a' benne vetett bizodalomért köszönetét jelenti, a' Nemzet javára munkás törekedését ígéri, és végre szavait így en rekeszti: „Ha pedig

a' környüállások ellenkezöt hoznának magokkal, akkor hatalmammat leteszem, és mint magános polgár engedek a' szükségnek, mellynek míg közönséges tisztviselő vagyok, engednem nem szabad. — Az Elölő egy hasonló beszéddel válaszott néki, mellynek végével a' Regens a' Szálából eltávozott. A' kinevezett kiküldöttség kísérte.

Az ideigleni Kormányzéknek megszűnésével a' Ministerek mindnyájan resignáltak. De őket, a' mint halljuk, a' Regens újra megerősítette hivataljokban.

(Igazítás. A' közelebbi Ujságban a' 149-dik levelen, a' 2-dik hasábon, Német Ország első négy sora Belgium-állá tartozik.)

N a g y B r i t a n n i a.

London Febr. 26-kán. A' Királyné születése napja Febr. 24-kén a' fővárosban nagy Udvarlásokkal és vendégségekkel meginnepeleték. — Gróf Münster Hannoverai Minister, kit Ö Fge a' minapi Hannoverai békételenségeknek kiütésével a' Ministerségből elbótsátott, a' Bath-Rendnek nagy kereszljével megiszteltetett.

Az öt nagy Hatalmasságoknak Meghatalmazottjai Febr. 22-kén ismét Conferentziát tartottak a' Belgiumi dolgok felett. — A' Sun (Ujságlevél) hiszi, hogy ez a' Conferentzia utolsó volt, és rövid napok alatt meg fog jelenni az utolsó nagy Protokollum, mellyben a' Hatalmasságok a' Belgiumi dolgokat végképpen rendbeszedve eligazítják.

Irlandiából a' tudósítások nem rosszabbodnak ugyan, de nem is javulnak. Most közlelébb írják, hogy Meath megyében, Navanban, 's Kilkennyben népmozgások és nyugtalanító Isopor-

tozások estek, de a' mellyek az Elöljáróságnak bölts és erős közbenjövetele által szerentsésen letsendesítették.

F r a n z i a O r s z á g.

Páris Febr. 28 kán. A' Követek Házának Febr. 26-iki Ülésében Noailles Ur, azzal a' sürgető kéréssel fordult a' Ministerekhez, hogy a' közönséges és magános sajátokat, és főképpen a' Vallásos emlékeket és jegyeket vegyék erős pártfogás alá. Ama bűnös és szerentsellen példának, mellyet a' Párisiak a' kereszténység szent jegyének lerontásával a' Katholikus templomok ellen adtak, már is sok megyékben követői találkoztak. Igy p. o. tegnap a' Versaillesi szép kápolnára, az alatt a' szín alatt, hogy a' keresztkekről a' Liliomokat kiirtsák, kevésbe mult, hogy erőszakosan reá nem rohantak. — Az Egyházi dolgokra ügyelő Minister Barthe Ur, a' Katholika Vallás üldöztetésének aggodalmát alaptalannak állítja. Az Igazgatószerék minden Vallásos vélekedéseket és minden Cultust egyformán oltalmába és védelme alá vészen. A' Katholika Vallás jegyei is minden bizonytal pártfogása alatt állanak. De az Igazgatószerék is megkívánja, hogy azok kik ezt a' védelmet kérik, boszszantó viseletekkel sajnálatos kitsapongásokra okot és szint ne adjanak. — Salvete Ur erősíti, hogy ezek a' kitsapongások a' Febr. 14-iki botránkozó történetnek a' következesei. A' St. Germain l' Auxerrois templomban tartott mise sokkal szélesebb Öszveesküvésnek volt gyümölte, mint hinné az ember. Avignonban ugyan az napon egy lázzadásnak kelle vala kiütni, és jelt reá a' templomoknak és klastromoknak harangjai akartak adni. A' lázzadásnak kiütesét követte volna V. Henriknek kikiáltá-

sa és minden hazafiaknak megöldöklése; de szerentsére az Elöljárók jókor kitudták a' Karlisták plánumait, és eleit veték. Hasonló lázzadás forraltatott Vaucluse megyében. Ez az oka, hogy a nép a' Papok és Keresztek ellen annyira felgerjedt. — Noailles Ur ezt mind megengedi, kívánja mindazáltal, hogy a' Ministerium a' szentséges tárgyakra erőszakos öszvetörését declarálja nyilván vétekknek. Barthe Ur visszazonozza, hogy az Igazgatószerék azt nem tsak vétekknek, hanem bűnnek esmeri. — Azután folytattaték a' tanátskozás az új választó-törvény felett.

A' Moniteur Febr. 28-káról írja: „Egy tegnapi Journal írja vala, hogy néhány Piemonti kibújdostak, kik a' határnál gyülekeznek, Piemontba béütni készülnek, hogy ott az Országot fellázzaszszák; és azzal vádolja az Igazgatószeréket, hogy ennek az ellen-ségeskedésnek meggátlására, tsak tegnapelőtt adott rendeléseket. Az állítás helytelen. Az Igazgatószerék e' dologról jókor tudósítást veve, a' mint azt a' Journal jól mondja, de a' nem igaz, hogy a' mellett osztán rest maradt volna. A' Belső Minister és a' Hadi Minister a' Rhone Megyei Tisztviselőkhöz a' szükséges parantsolatokat telegraph által már régen megküldötték.“

Conny Ur (a' Követek Házának tagja, 's egy azok közzül, kik a' St. Germain l' Auxerrois templomban tartott gyász misén jelen voltak) egy levelet írt a' fogságból, mellyben ül, 's azt az Ujságokba iktattatta; „Mitsoda az én bűnöm? — azt kérdi — 's kik az én vádlóim? Jelen voltam ugyan én a' templomban Berry Hertzeg gyász miséjén, de a' templom akkor tsendes volt, mikor én belöle kijöttem, és tsak más nap reggel tudtam meg az ottani történeteket, midön ágyamban fekve elfogat-

tatnék. A' déli és nyugoti Royalisták Egyesülésének planuma, melyet a' Politzianálam talált, régi dolog; az — 1821-ben nyomtatott Irásotska.“ —

Perpignanból Febr. 20 káról írják, hogy ott a' Párisi Febr. 14-diki történeteknek hírére, a' nép nekidühösödven a' Seminariumra reárohant, ott az ajtókat, ablakokat, házikészületeket 's a' t. izreporrá törte, és a' töredéket az udvaron halomba rakván, megégette. A' Nemzeti Gárda alig tudta a' rendet ismét helyre állítani. A' Perpignani Érsek kotsiját lovait és szép mezei házát ijedtében hirtelen eladta.

Legújabb tudósítások.

Varsóból jött tudósítások, mellyek Mártz. 4-dikéig mennek ezeket közlik. — Gróf Diebits Fő Vezér az Orosz táborral felkerekedett 's megyen Plokk felé. Varsó előtt hagyott egy Osztályt, melly az öszveolvadott Lengyel sereggel szembe szállhasson. Ugy látszik, hogy az Orosz Fővezér Varsót körül akarja keríteni, vagyis Lengyelországot elfoglalni; hogy annak fővárosa kéntelen legyen, minden öszveköttestől elvágva, magát megadni. Varsóban minden rendelkezéseket megtett a' Kormányzék, hogy a' város a' kétségbe esésig oltalmaztasék. Illyen környülállások között egy bölts hadivezér nem is tehet egyebet, mint, — hogy ezer meg ezer katonák és lakosok életüket megtartsa, 's egy fővárost omladékká változtatni kéntelen ne legyen, a' népes fővárost körül keríteni, 's azt az eleség szerzéstől megfosztván, maga megadására kényszeríteni.

Erdélyország.

Sz. Udvarhelyről Febr. 15.kén. Közlelbb mult Vasárnapra úgymint 13-

kára lévén által téve Ő Felségének I. ső Ferentz Királynak Hazánk Attyának Születése napja meginneplése, az előtt való napon ü. m. 12-kén estve, mozsár-ágyúknak durrogásai kezdették hirdetni az Innepet, mellyre azonnal az egész Városkivilágosított. Különösen díszeskedtek a' Magistr. új Praetoriale háznak ablakai, mellyek közül egyben Ő Felségének jól lerajzolt képe, egész nagyságában magyar öltözetben kivilágosítva tündöklött, két felől oldalaslag ezen felirással I. ső Ferentz Király, Hazánk Attya, Székelyek Grófja: éljen! éljen! éljen! más nap hajnalban megint az ágyúk durrogásai hirdették az Innep be következőjét, mind addig míg a' szokott időben a' Parochiale Templomban a' harangok meghúztatnak, midőn a' Ns Szék T. Nssége, Város Magistratusa és hív Polgárokból álló minden Czéhek az Innephez képest illő öltözetben egész Sereggel szép rendben az Isteni tiszteletre a' Parochiale Templomban megjelentek, hálákat adván a' Minden hatónak, hogy Felséges Úrunkat eddig megtartotta, és hogy hosszszas időkre nyújtsa életét, forró óhajtsaikat botsátották a' Teremtőhöz a' Királyok Királyához, annak végzetével a' Kir. Administrator Ur ebédet adott; estve pedig a' Magistratualis Tanács Ház újra ki világosítottván, az Ő Felsége képe szemelésére tódult sokaság, hasogatta az Egeket az éljen kiáltásokkal, 's végre egy bárátságos multság rekesztette bé az innepet.

Tövisről, A. Fejér Várm. Febr. 22-dikén. Ezen M. városszeretett és tisztelt Plebánusa Tiszt. Jakab János Ur, ditsőségesen uralkodó Fels. Ferentz Tsászár 's Királyunk születése napját valamint más esztendőknben, úgy most

is Híveivel együtt fényes innepi szertartások 's buzgó fohászkodások között töltötte, egy olly sok Országok legjobb Attya hosszú időkre terjesztendő drága életéért. Dél előtt fényes szertartással nagy Énekes Szent Mise tartatott, melly Isteni Tisztelet alatt az ide való Székely Huszárok osztálya, egész gálában Sálvékat lött.

Délben említett Plebánusunk fényes ebédet adott, mellynél nemcsak az elebb, Kelők, 's Tiszti Karok, hanem a' Szegénység is megvendégeltetett. E' felett a' Felsőes Tsászár betses drága Életéért, valamint az egész Felsőes Austriai Házért számos poharak üritettek, 's a' mozsarak egész nap durrogtak. Estve több Illuminációk gyönyörködtették 's nevelték ez innep pompáját. —

Ezeket követte egy jeles tántzos multság, melly más nap reggelig tartott.

Balásfalváról Februar. 14. dikhén.

Ki fejezhetetlen vala azon öröm, mellyel ezen Fő Pásztorától megfosztott Püspöki Városunk Egyházi, 's világi renden lévő lakosai e' folyó hónap 13-kán Ő Felsőes szeretett Tsászárunk születése napját innepelték; — Reggel 8 órákor a' Plebánia, 9 órákor pedig a' Cathedralis Templomban, a' Tttes K. Fiscalis Provisoratus, 's számos Tanuló Ifjúság jelenlétében, mozsár ágyúk harsongása közt az ide való egyesült Görög Káptalanbeli Fő Tisztelendő Kanonokok, 's több Professorok által a' Felsőes Tsászár és ifjú Királyunk boldog Kormányozások, 's hosszú életékért a' szívbeli buzgó háláadás és esedezés a' Mennyei Atyának bé mutatattott. — Mind

a' két Templomba egyszersmind egyházi beszéd is anyai nyelvünkben 's ugyan a' Cathedralisba az Káptalan egyik legérdemesebb Tagja Fő Tisztelendő Leményi Lemény János Scholasticus, a' másikban pedig Ujfalusi Fő Tisztelendő Papp Theodor, Cantor Kanonok Urak által tartatott, az első Szent Dávidnak ezen szavaiból: „Isten a' te ítéletedet adjad a' Királynak és a' te igazságodat a' Király Fijának, Solt. 71. 1—4,“ azon kötelességekről szóllott, mellyekkel a' hív alattvalók Fejedelmeknek tartoznak. A' másik pedig az Evangelista ezen szavai felett: „Adjátok meg tehát a' Tsászárnak mi a' Tsászaré, és az Istennek mi az Istené Math. 22. 21.“ beszélvén, elé számlálta híveinek mind azon súlyos nyomorúságokat, mellyeknek ezen Haza alája volt vetve, minék előtte az Austriai Kormányozás alá jutot volna, 's egyszersmind azon boldogságot is, mellyben azóltától fogva minden kebelében lévő Nemzetek részesülnek, elő terjesztette. —

Estve az egész Város illumináltatott, több Inscriptiók is látszattak, mellyek közzül a' Sz. Basilius Szerzetesek Klastrománál ez: „Deus Serva Regem, ut soletur Gregém.“ olvastatott.

A' pénz folyamat Mártzius' 10. dikhén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 849/10
Az 1820-béli sorsosok, 157
Az 1821-béli hasonlók, 112
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 44 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 941 for. ton.
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó. M. Á. R. T. O. N. J. Ó 's e f. Professor. (Landstrasse Nro 273.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)